

Колоссянам: вседостаточность Христа

Дэвид Ропер

НАЗВАНИЕ

Это письмо названо по имени тех, кому оно адресовано: “находящимся в Колоссах святым и верным братьям во Христе Иисусе” (1:2).

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Город Колоссы располагался в ста с лишним километрах к востоку от Эфеса, в долине Ликус рядом с Лаодикией (2:1; 4:13, 15, 16) и Иераполем (4:13). Хотя Павел, по всей видимости, никогда не посещал эту местность (2:1), он проявлял глубокий интерес к делу Христа в том районе. Вероятно, общину там были основаны, когда Павел проповедовал в Эфесе (Деян. 19:10), предположительно Епафрасом (1:7; 4:12, 13).

Послание к колоссянам имеет близкое сходство с Посланием к ефесянам. Оба написаны Павлом из Рима примерно в одно и то же время (60–62 гг.; см. “Исторические сведения” в комментарии к Ефесянам), в обоих рассматривается много одинаковых тем, используется сходная лексика. Письмо колоссянам содержит четверть наставлений, изложенных в Послании к ефесянам (ср. 1:18 и Еф. 1:22, 23; 1:20, 21 и Еф. 2:12 и дал; 1:25–27 и Еф. 3:1 и дал.). Однако в этих двух посланиях два разных акцента. Послание к ефесянам говорит о *церкви* Христа, тогда как Послание к колоссянам представляет *Христа* церкви.

До Павла дошел слух (возможно, через Епафраса; см. 1:7–9), что в церкви в долине Ликус проникла ересь. Лжеучение, вероятно, представляло собой раннюю форму гностицизма, расцветшего пышным цветом во II и III вв. Слово “гностицизм” происходит от греческого *gnosis*, что значит “знание”. Гностики претендовали на *особое знание*, особое духовное понимание, доступное лишь немногим избранным. Гностицизм представлял собой ядовитую смесь из многих верований: немного христианства, некоторое количество иудаизма и большая порция греческой философии. В этом письме можно увидеть несколько отличительных черт “колосской ереси”: лжефилософия, претендовавшая на особую мудрость и знание, доступное лишь немногочисленной эlite “зрелых” (1:27, 28; 2:3, 8); навязывание ритуальных трапез и праздников (в основном из иудаизма) в сочетании с греческой практикой аскетизма (2:14–17, 20–23); поклонение ангелам — вероятно, как посредникам в достижении предположительно далекого Бога (2:18, 23).

Павла беспокоило появление лжеучения, но больше всего его волновало то, что заблуждение это было в самое сердце христианства — природу Христа (см. “Исторические сведения” в комментарии к Евангелию от Иоанна) и вседостаточность Христа. Павел указывает, что нам *не* нужен Христос *плюс* человече-

ская мудрость и философия, что Христос и Его путь — это *все*, что нам нужно.

Существует особая связь между этим посланием и письмом Филимону. Филимон был членом колосской церкви, и письма, очевидно, были доставлены одновременно (см. обсуждение Послания к Филимону).

ПЛАН

ВВЕДЕНИЕ (1:1–14).

I. УТВЕРЖДЕНИЕ ВСЕДОСТАТОЧНОСТИ ХРИСТА (1:15—2:5).

- A. Явленное Богом (1:15–23).
- B. Провозглашенное Павлом (1:24—2:5).

II. НАПАДКИ НА ВСЕДОСТАТОЧНОСТЬ ХРИСТА (2:6–23).

- A. Нападки на вседостаточность учения Христа (ст. 6–9).
- B. Нападки на вседостаточность крещения Христа (ст. 10–13).
- B. Нападки на вседостаточность завета Христа (ст. 14–17).
- G. Нападки на вседостаточность поклонения Христу (ст. 18–23).

III. ПРАКТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ВСЕДОСТАТОЧНОСТИ ХРИСТА (3:1—4:6).

- A. Вседостаточность для христианской жизни (3:1–17).
- B. Вседостаточность для взаимоотношений (3:18—4:6).
 - 1. Отношения в семье (3:18—4:1).
 - 2. Отношения с Богом (4:2, 3).
 - 3. Отношения с неверующими (4:5, 6).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ (4:7–18).

УРОКИ ПОСЛАНИЯ К КОЛОССЯНАМ

Некоторым не дают покоя “утраченные письма Нового Завета”. Среди прочих они указывают на 4:16 и послание в Лаодикию. Никаких “утраченных писем Нового Завета” нет. Да, вероятно, были написаны и другие, не сохранившиеся, письма (1 Кор. 5:9), но они никогда не были частью Нового Завета. По Своему провидению Бог сохранил для нас все необходимое для того, чтобы стать христианами, жить по-христиански и попасть на небеса (2 Тим. 3:16, 17).

Сравните Кол. 3:21 и Еф. 6:4, где говорится о задаче, которая стоит перед родителями, в особенности перед отцом. “Не раздражайте...” вовсе не значит, что

родители не должны наказывать своих детей, дабы те не расстроились (см. Евр. 12:11). Наоборот, речь здесь идет о том, как родителям наказывать детей. Следующая фраза является ключевой: “дабы они не унывали”. Чересчур строгое наказание приводит в уныние, равно как и полное его отсутствие. Безнаказанность дети расценивают как признак безразличия. Всякое

наказание должно совершаться в любви.

Кол. 1:28 в сжатой форме хорошо говорит о том, к чему каждый проповедник или учитель должен стремиться: проповедовать, предостерегать и учить—с божественной мудростью—чтобы побудить людей возрастать во Христе. “Совершенный” в данном контексте означает “взрослый, зрелый,” (см. 4:12).

Когда в город приходит псевдорелигия (Колоссянам)

Неожиданное появление секты и последующие события в деревушке Уэйко, штат Техас, в марте 1993 года привели к себе внимание всего мира; но “Ветвь Давида”—лишь вершина айсберга псевдорелигий. Секты процветают во всем мире. Только в Америке, по средним подсчетам, три миллиона американцев, в основном в возрасте от 18 до 28 лет, вовлечены в деятельность различных сект. Тоталитарные секты, или культуры, особенно притягательны для людей одиноких, для тех, кого личные неудачи привели в полную растерянность, и тех, кто почти утратил контроль над своей жизнью.

Сложно дать определение секты, но обычно просматриваются следующие характерные особенности. Называя себя христианскими, они, как правило, включают в себя элементы других мировоззрений. На словах почитая Библию, они в первую очередь переданы другому авторитету, обычно сильной личности, которая говорит им, чему верить в отношении Библии. Неизменно имеет место та или иная форма психического (а иногда и физического) контроля, завуалированная или открытая.

Когда Павел находился в римской тюрьме, до него дошло известие о том, что в колосскую церковь стало проникать псевдорелигиозное учение. Ответ Павла учит нас, как поступать, “когда в город приходит псевдорелигия”.

I. ПАВЕЛ ОТРЕАГИРОВАЛ НЕМЕДЛЕННО.

- A. Павел не проигнорировал ситуацию в надежде, что все образуется. Павел не мог прийти в Колоссы, однако мог написать. Это письмо—немедленный ответ на проблему.
 - B. Псевдорелигия коварна, и, если ее оставить без внимания, она может быстро завоевать себе поклонников, подорвать евангельскую истину и нарушить мир и согласие в церкви.
 1. Павел призывал “остерегаться” и избегать таких людей (Рим. 16:17). “Остерегаться”—значит примечать, обращать внимание. В СЕО переведено “следите”. Это слово противоположно по значению слову “игнорируйте”.
 2. Это—дело руководителей церкви (Деян. 20:28–31; Тит 1:9–11).

II. ПАВЕЛ РАЗОБЛАЧИЛ ПСЕВДОРЕЛИГИЮ.

- A. Заблуждение, которое проникло в Колоссы, представляло, очевидно, раннюю форму гностicisma, пытающегося смешать элементы христианства с греческой философией и иудейской обрядостью (см. комментарий к Колоссянам). Он без колебания осудил их заблуждение.
 1. Павел в общих чертах предупредил общину о лжеучителях (1:23; 2:4, 8).
 2. Павел называл многие лжеучения, в которых они были повинны. В своем ответе он умело использовал их культовую терминологию.

- a. Они претендовали на особую “мудрость” и “знание”, позволявшие им постигать “тайны”.

- (1) Павел сказал, что истинная мудрость находится во Христе (1:28; 2:3; 4:5).
 - (2) Павел сказал, что “тайна” была явлена во Христе (1:26, 27; 2:2; 4:3; см. комментарий к Ефесянам).
- b. По их утверждению, чтобы быть мудрым, кроме христианства, человеку нужны элементы иудаизма и греческой философии.
 - (1) Павел отметил, что старый закон с его обрядами был пригвожден к кресту (2:14, 16). Новозаветное “обрезание”—духовное, а не плотское (2:11).
 - (2) Мы не нуждаемся в человеческой философии и традициях (2:8, 9, 20–22).

- v. У них была своя система поклонения (“самовольное служение”, 2:23), которая возбуждала суеверный страх перед духами (“начальствами и властями”, 2:15) и поощряла поклонение ангелам (наверное, как посредникам для достижения Бога, 2:18).

- (1) Павел указал, что все это только “видимость” (2:23); в этом нет истинного смысла.
- (2) Иисус низверг все “начальства и власти” (2:15), когда умер на кресте (2:14; Быт. 3:15; Отк. 12:11); их не нужно было бояться и уж конечно—поклоняться им (Отк. 19:10).
- (3) Чтобы приступить к Богу, вполне достаточно Христа (2:9; см. также 1 Тим. 2:5).

- g. Они заявляли, что христианские установления, такие как крещение, ничего не дают, и для достижения “зрелости” и превосходства рекомендовали свои особые ритуалы и обряды.

- (1) Павел заявил, что поднявшийся из водной могилы крещения обретает новую жизнь в Иисусе (2:12, 13).
- (2) Зрелость достигается не человеческой философией, а через Христа и той жизнью, которой ожидает от человека Христос (1:28; 2:10; 3:1 и дал.; 4:12).

- B. Некоторые говорят, что наше учение и содержание проповедей должно быть всегда позитивным и никогда—негативным. Подобная позиция противоречит здравому смыслу и библей-

скому учению (2 Тим. 4:1–4). Мы всегда должны иметь позитивный настрой и проповедовать “в любви” (Еф. 4:15), но иногда у нас не остается иного выбора, кроме как обличать заблуждение. Иисус сказал: “Берегитесь лжепророков, которые приходят к вам в овечьей одежде, а внутри суть волки хищные” (Мат. 7:15;ср. Еф. 5:6; 2 Пет. 2:1; 1 Иоан. 4:1).

III. ПАВЕЛ ВОЗВЕЛИЧИЛ ХРИСТА.

А. Самое главное, отвечая на заблуждение, Павел возвеличил Христа, подчеркнув, что лжеучителя не предлагают ничего такого, чего не может дать Христос. Христос вседостаточен для удовлетворения всех их нужд; Он вседостаточен и для нужд наших. Здесь мы видим некоторые из самых глубоких христологических высказываний в Новом Завете (1:15–19; 2:9, 10).

Б. Давайте в центр нашего учения, наших размышлений и нашей жизни ставить Христа (1 Кор. 2:2; Гал. 6:14)!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

- А. Мы должны грудью встречать духовные угрозы, но новые sectы растут, как грибы. Как быть *всегда* готовыми встретить любую угрозу евангелию? Мы должны пропитать свое сознание новозаветными истинами, особенно об Иисусе. Люди, которых тренируют распознавать фальшивые деньги, сначала как следует заучивают *настоящие* купюры; только после этого могут заметить даже самую незначительную разницу.
- Б. Да поможет нам Бог оставаться верными Ему, Его Сыну и Его Слову!

© 1993, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается